

喜迎
建党百年

重温红色印记（六）

中共闽东临时特委成立

1934年4月，中共福建省委和中共福州中心市委被破坏后，6月，中共福安中心县委和连江中心县委都感到有统一领导的必要。6月底，他们在柏柱洋采花桥召开联席会议。成立中共闽东临时特委。书记苏达，统辖以福安、连江为中心的福安、福鼎、宁德、寿宁、霞浦、周墩（周宁）、柘洋（柘荣）、连江、罗源等县县委。10月，中共闽东临时特委书记苏达赴上海寻找中共中央在沪的组织关系。其间临时特委书记由詹如柏代理。年底，国民党当局调集重兵对闽东苏区实行全面“清剿”，闽东临时特委所在地福安柏柱洋被国民党新十师三团攻陷。闽东临时特委机关被迫迁至中共福霞县委下属的岭头村。



中共闽东临时特委旧址

闽东船民工会

为了促进苏区的发展，通过水上把苏区连成一片，福安中心县委早就派一批同志到各地进一步发动船民起来革命。至1934年春，从赛江上游的寿宁斜滩、福安上白石，至下游的下白石、溪尾、湾坞等沿海地区16—60岁的船民、渔民中，已建立了许多的船民工会小组和交通站（船）。1934年6月，中共闽东临时特委在福安溪柄北山奶娘宫召开各县船民代表会，成立闽东船民工会筹备处，选举林顺佺为主席，郑延妹为副主席。设办公处于北山，并在福鼎沙埕、寿宁斜滩、福安赛岐和宁德、连江、罗源等地设立分处。此外，还在福安的六屿、溪尾、三十六僻及连江的厦宫、朝天洋等地建立了秘密运输联络站，开辟水上交通线。船民工会的建立，将赛江两岸连接起来，使苏区连成一片，赛江成为一个新的水上游击战场，给敌人以沉重的打击。



闽东船民工会成立地点:福安溪柄北山奶娘宫

福(安)霞(浦)县苏维埃政府

1934年4月，福（安）霞（浦）边区县苏维埃政府在现属松罗乡的岭头村成立。9月23日，在松罗与霞浦交界的田坪成立福霞县苏维埃政府，隶属于闽东苏维埃政府。1934年，下辖上南等13个区苏维埃政府（其中在福安境内有9个）。后因敌人进攻，县苏维埃政府撤往金溪乡，1935年2月3日，在现属松罗乡的周坑村遭到国民党军队的包围，政府解体。



福霞县苏维埃政府成立地点:松罗乡岭头村头

编者按

在中国共产党百年华诞之际，为推动党史学习教育深入开展，特此推出“福安红色印记”系列专题，重温福安自建立中国共产党地方组织以来的重要革命活动和历史功绩，感悟初心使命，坚定理想信念，弘扬革命精神，凝聚迈进新征程、奋进新时代的强大力量。

苏达，原名苏鸿章。又名苏阿德、苏德。1906年出生，永定县湖坑乡南中村人。1926年夏，加入中国共产党。1928年3月。参加“后田暴动”。1929年2月，当选为中共龙岩县委委员，负责工人运动。7月，在龙岩建立了工人支部6个，发展工会会员数千人。7月，闽西“一大”召开，当选为闽西特委委员兼工人部长。不久，又担任闽西赤卫大队长。1930年2月，中共福建省委在厦门召开第二次代表大会，当选为省委委员，职工委员会书记。7月，与团省委书记王德一起在泉州召开特委会议，部署“惠安暴动”，后与陈平山、

兰飞凤等组成一个突击组，打通惠东北的“钢川走廊”，并到十八乡建立赤卫组织和发展秘密交通点。1931年1月，任福州中心市委负责人。1933年秋，不幸被捕入狱，“闽变”后才获释。1934年1月，任省委组织部部长。3月，任连江中心县委特派员。6月，中共闽东临时特委成立，任临时特委书记。10月，赴上海寻找中共中央在沪的组织关系。1935年夏，乔装徒步返回永定。先后担任中共南溪区委第一书记、永和靖军政委员会副主任等职。1936年冬，调回龙岩工作。1937年4月，被保安团逮捕。8月初，被敌人杀害于龙岩。



郑迟现，又名治现、迟炎。1903年，出生于福安县松罗乡松罗村。1931年，参加革命。1931至1933年，在松罗、岭头一带开展秘密宣传，组织贫农团、赤卫队，发动群众抗租抗债，期间加入中国共产党。1934年1月，任岗面区苏维埃政府主席，并兼任中共岭面区委委员，3月，领导岭面区的分田运动，到岭头、孟尾、牛落洋等村检查分田分地工作。5月，任福霞县苏维埃政府主席，全力领导福霞县的苏维埃运动。11月，国民党军队对福霞地区进行残酷的“围剿”，和县委、苏维埃政府主要领导率福霞县独立营、苏维埃政府警卫连转移到山上坚持斗争。1935年2月3日，在松罗乡的周坑村遭到国民党军包围，突围后，辗转活动于福安、霞浦的毗连地区。同年下半年在福安甲浦、溪尾以及霞浦的南山、南山后、龙潭一带领导开展游击战争。1936年上半年，被诬以“AB团”分子而错杀。1984年1月30日，平反。



郑迟现出生地:松罗村现貌



林顺佺，生于1893年，福安市溪柄镇北山村人。1931年春，参加党组织开办的工农夜校学习，并走上革命道路。1932年，加入中国共产党，同年10月，负责中共福安船民支部工作，开始建立水上交通线。1934年6月，成立闽东船民工会，被选为工会主席，并制定《闽东船民工会会员公约》，闽东所属沿江海域的船只及年龄在16—60岁的船民，纷纷加入这一赤色工会，开辟了北起福鼎沙埕港、南至福清海口镇的水上交通网，多次组织船民

为闽东红军运送枪支弹药、医疗器械、粮盐等物资，转运红军和伤病员。1934年夏，率三艘木帆船勇闯各路关卡，为红军购回三门迫击炮和一批子弹，同年6月，截获社口和寿宁斜滩大地主的14艘船计168箱茶叶和两船鱼货，8月，组织船民500多人备船备门板搭架浮桥，帮助北上抗日先遣队顺利渡过穆阳溪。闽东苏区沦陷后，设法组织船民恢复水上交通线。1935年3月24日，被捕，坚贞不屈。4月4日，被杀害于同台村沙滩上。